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SA VRE ME NI SIT KOM („CO MEDY VÉRITÉ”)
To kom ve ćeg de la svog po sto ja nja, „iz gled” sit ko ma je ostao re la tiv no isti. Me to de pro-

duk ci je ko je su se pri me nji va le u ve ći ni sit ko ma pod ra zu me va le su sni ma nje uži vo pred 
pu bli kom u stu di ju, što je iz i ski va lo kon cept po zo ri šnog iz vo đe nja ko ji se pri lič no raz li ko vao 
od one uo bi ča je ne vr ste glu me u mno gim dru gim te le vi zij skim žan ro vi ma. Po red to ga, 
ve ći na sit ko ma se sni ma la ka me ra ma ko je su slu ži le kao če tvr ti zid, ta ko da je sva rad nja 
bi la usme re na ka gle da o ci ma; ovo ob ja šnja va za što su li ko vi u sit ko mu, za vre me obro ka, 
če sto čud no ras po re đe ni sa mo sa jed ne stra ne sto la. „Te a tral nost” sit ko ma se ta ko đe ogle-
da u to me što se nje gov ve ći deo sni ma na vi deo-tra ke i uz ja ko osve tlje nje, pa ta kve se ri je 
iz gle da ju iz ve šta če no u po re đe nju sa „re a li stič ni jom” este ti kom ko ju pri me nju je ve ći na 
igra nih se ri ja i fil mo va. Uop šte no go vo re ći, pri lič no je la ko „uo či ti” sit kom dok me nja mo 
ka na le, bu du ći da ima iz gled i este ti ku ko ji ga iz dva ja ju iz dru gih žan ro va (za de talj ni ji pri-
kaz vi de ti Co pe land, 2007).

Me đu tim, iz gled sit ko ma je po čeo da se me nja. U Bri ta ni ji, se ri je kao što su Pe o ple Li ke 
Us (Lju di po put nas; BBC, 1999, 2002), Ma rion and Ge off, Hu man Re ma ins (BBC, 2001) i The 
Of  ce (U kan ce la ri ji) ne iz gle da ju ona ko ka ko bi smo mo žda oče ki va li. Ume sto to ga, sva ka 
od ovih se ri ja pre u ze la je este ti ku ne ke dru ge te le vi zij ske for me; do ku men tar nog ili fak tu-
al nog pro gra ma. Ia ko su mo žda sni ma ne na vi deo-tra ka ma, nji ho ve bo je su tam ni je, što 
pod ri va ide ju iz ve šta če no sti ko ja se obič no ve zu je za ža nr. Ta kve se ri je se ne sni ma ju pred 
pu bli kom u stu di ju, ta ko da po sta vlja nje ka me ra ume da bu de zah tev ni je, a na ra tiv ni pro-
stor is pu nje ni ji. Glum ci u ta kvim pro gra mi ma ne mo ra ju da na stu pa ju uži vo pred pu bli kom, 
pa su i na stu pi mno go „ma nji”. I mo žda naj va žni je od sve ga, ta kve se ri je ne ma ju na sni mljen 
smeh ko ji je de ce ni ja ma slu žio kao naj o či gled ni ji pod set nik na te žnju sit ko ma da bu de 
ko mi čan, ali i kao sig na li zi ra nje gle da o ci ma ko ji ma su ta kvi pro gra mi na me nje ni. U ta kvim 
se ri ja ma, da kle, do la zi do na pu šta nja kon ven ci ja ko je su tra di ci o nal no ob li ko va le ža nr, uz 
pre u zi ma nje ka rak te ri sti ka dru gih, obič no sa svim za seb nih, vr sta pro gra ma.

Na pri mer, se ri ja Ma rion and Ge off go vo ri o Ki tu Ba re tu (Rob Braj don), tak si sti ko ji ži vi 
odvo je no od svo je že ne (Ma ri on) i de ce na kon što ga je že na osta vi la zbog Dže fa. Kit je 
ve či ti op ti mi sta, ube đen da će us pe ti u no vim okol no sti ma ko je mu je ži vot na met nuo, 
ia ko je pri lič no ja sno da pro ži vlja va pa kao, a pre ma nje mu se lo še op ho di i po ro di ca, ko le-
ge i su sta na ri. Ko mič nost pro iz i la zi iz ne skla da iz me đu Ki to vog po i ma nja sop stve nog ži vo-
ta i ono ga ka ko gle da o ci vi de nje go vo stvar no sta nje. Ia ko se ri ja pred sta vlja „ko me di ju 
bla ma” (Bil ling, 2005, str. 153), Ba ret se la ko mo že sme sti ti u ga le ri ju isto vet no na sa ma re nih 
mu ških li ko va iz bri tan skih sit ko ma, po put De la Bo ja iz Only Fo ols and Hor ses (Muć ke; BBC, 
1983–2003), Ri ka iz The Young Ones i To ni ja Hen ko ka iz Han cock’s Half Ho ur. Ipak, ono što je 
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bit no za ovu se ri ju je ste na čin na ko ji je sni ma na. Ce la se ri ja je sni mlje na kao Ki tov vi deo-
dnev nik, sa ka me rom po sta vlje nom na kon trol nu ta blu nje go vog tak si ja, dok on vo zi. Ka-
me ra ni ka da ne iz la zi iz tak si ja (a ni Kit, naj ve ćim de lom) ta ko da ni ka da ne vi di mo dru ge 
li ko ve ko ji mu stva ra ju ne pri li ke u ži vo tu. Iz be ga va ju ći da pri ka že su kob ko ji se od vi ja na 
ekra nu, se ri ja Ma rion and Ge off zna čaj no se raz li ku je od tra di ci o nal nog sit ko ma koji se 
obič no osla njao na in ter ak ci ju iz me đu vi še li ko va za rad po sti za nja ko mič no sti. Me đu tim, 
ono što je zna čaj ni je je ste este ti ka se ri je ko ja ve o ma uspe šno do ča ra va iz gled i emo ci je 
ta kve vr ste vi deo-dnev nikâ če sto pri sut nih u po pu lar nim ri ja li ti i fak tu al nim pro gra mi ma 
pa ni je is klju če no da te žnje pro gra ma da bu de ko mi čan pro mak nu oni ma ko ji mo žda slu-
čaj no na ba sa ju na epi zo du.

Ta kva este ti ka „do ku men tar ne pa ro di je” (Ro scoe i Hight, 2001) pri sut na je u svim ovim 
se ri ja ma: Pe o ple Li ke Us pred sta vlja skup do ku men ta ra ca o lju di ma na po slu koji, to kom 
se ri je, ot kri va ju ne spo sob nost re ži se ra Ro ja Ma lar da (Kris Lan gam); Hu man Re ma ins pred-
sta vlja an to lo gi ju do ku men ta ra ca o sa vre me nim part ner skim od no si ma; The Of  ce iz gle da 
kao do ku men tar na sa pu ni ca ko ja pra ti de ša va nja u fir mi za na bav ku kan ce la rij skog ma te-
ri ja la u gra du Slau.

Ve štač kim stva ra njem este ti ke fak tu al nog pro gra ma, ta kve se ri je pred sta vlja ju od go vor 
na no ve po ja ve unu tar do ku men tar nog fil ma na bri tan skoj te le vi zi ji to kom de ve de se tih 
go di na. Pro cvat do ku men tar ne pa ro di je u tom pe ri o du omo gu ćio je fak tu al nom pro gra mu 
da po sta ne deo mejnstri ma i po ka zao da ve li ki broj gle da la ca pra ti ta kve pro gra me ako su 
sni mlje ni na od re đen na čin. Ipak, pi ta nja i kri ti ke ko je se ti ču na či na pro duk ci je ta kvih se-
ri ja kao i kri ti ke na ra čun „ve ro do stoj no sti” „stvar no sti” ko ja se nu di la gle da o ci ma po ka za-
le su da se mno gi ma ta kve po ja ve ni su či ni le po zi tiv nim. Ka sni ja de ša va nja, na ro či to raz voj 
ri ja li ti pro gra ma, pod sta kla su ovu de ba tu, dok bri sa nje raz li ka iz me đu „fak tu al nog” i „za-
bav nog” pro gra ma pred sta vlja pro blem uko li ko se uz po moć ovog pr vog udo vo lja va zah-
te vi ma jav no sti u po gle du emi to va nja pro gra ma.

Za pra vo, pi ta nje je do ko je me re je te le vi zi ja u sta nju da nam pri ka že „isti ni tost” sve ta 
ko ja pred sta vlja srž ta kvih ko mič nih se ri ja. Kao što je već spo me nu to, Ki to ve za blu de o 
sop stve nom ži vo tu u Ma rion and Ge off pru ža ju ja snu sli ku o raz li či tim na či ni ma po i ma nja 
ži vo ta i pri ka zu ju ka ko su po je din ci vr lo če sto ne spo sob ni da raz u me ju sop stve ne ži vot ne 
okol no sti. Ne struč nost Ro ja Ma lar da u Pe o ple Li ke Us osta vlja zna čaj ne po sle di ce na one 
ko je on sni ma, što po ka zu je da ne i sti ni tost pred sta vlja osno vu do ku men tar nog pro jek ta; 
osim to ga, či nje ni ca da Pe o ple Li ke Us sa dr ži i sce ne ko je bi u „obič nim” do ku men tar ci ma 
ve ro vat no bi le iz o sta vlje ne – kao što su sva đe iz me đu Ma lar da i nje go vih is pi ta ni ka – pru-
ža nam uvid u pro duk cij ske pro ce se sa mog sni ma nja fak tu al nih fil mo va, raz ot kri va ju ći na 
taj na čin svi ma teh ni ke sni ma nja. To zna či da ovi pro gra mi ni su pu ko po dra ža va nje este ti-
ke do ku men tar nih sa pu ni ca i fak tu al nog pro gra ma; oni se sve sno ko ri ste ka ko bi se pre i-
spi ta la i kri ti ko va la na vod na objek tiv nost i uvid ko ji do ku men tar ci pru ža ju i ko ji ih raz li ku-
je od ta kvih „fak tu al nih” pro gra ma kao što su sit ko mi. To je ono što se na zi va lo „co medy 
vérité” (Mills, 2004a).
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Ha ris pri me ću je ka ko je „upo tre ba na tu ra li stič ke ili do ku men tar ne for me po ra sla na 
mno gim te le vi zi ja ma, a in si sti ra nje na pred sta vlja nju tih žan ro va kao za seb nih ka te go ri ja 
ko je se la ko de fi ni šu upu ću je je di no na ‘pred ra su de o či sto ti’ ve ći ne žan rov skih te o ri ja” (str. 
195). Sa vre me ni sit kom pred sta vlja ko ri snu stu di ju slu ča ja u ova kvim de ba ta ma, pre vas-
hod no jer je sit kom ža nr za či je ka rak te ri sti ke se pret po sta vlja da su re la tiv no ne pro men-
lji ve i ja sne; či nje ni ca da su, u ce lo sti, gle da o ci ima li po te ško ća u raz u me va nju te „no ve” 
vr ste sit ko ma upu ću je na to da uni ver zal na ne pro men lji vost mo žda i ni je to li ko oči gled na 
ka ko se če sto mi sli.

Dâ se pri me ti ti da Ame ri ka tek tre ba da pro du ci ra mno štvo ta kvih ko mič nih pro gra ma 
sa ta kvom vr stom este ti ke. To ne zna či da se este ti ka ame rič kog sit ko ma ni je pro me ni la, 
na pro tiv; se ri je po put Curb Your Ent hu si asm (Bez odu še vlja va nja), The La rry San ders Show, 30 
Rock (NBC, 2006–2013) i Scrubs (Sta ži sti, NBC, 2001–2010) od ba cu ju iz gled tra di ci o nal nog 
sit ko ma i iz o sta vlja ju na sni mlje ni smeh, što re zul ti ra po ja vom se ri ja sa kom plek sni jim na-
ra tiv nim pro sto rom i ne stan kom „iz ve šta če no sti” ko ja je de fi ni sa la sit kom u pr vih ne ko li ko 
de ce ni ja nje go vog po sto ja nja. Pro men lji vo, ha o tič no sni ma nje ta kvih se ri ja ima slič no sti 
sa „co medy vérité” pro gra mi ma u Ve li koj Bri ta ni ji. Me đu tim, ono što je zna čaj no u ve zi s 
ovim ame rič kim se ri ja ma je ste da ni jed na se ri ja ne po pri ma iz gled do ku men tar ne pa ro di-
je, jer se ni u jed noj od njih li ko vi ne po na ša ju kao da zna ju da ih sni ma ju. Naj va žni ja stvar 
za sve bri tan ske se ri je je svest li ko va o eki pi sni ma te lja ko ja ih okru žu je i o to me ka ko ih 
vi de gle da o ci na ma lim ekra ni ma, što go vo ri da ko mič nost na sta je u me đu pro sto ru iz me-
đu „stvar nih” li ko va i ono ga ka ko oni na sto je da pred sta ve se be gle da o ci ma. Ia ko Curb Your 
Ent hu si asm na sli čan na čin pod ri va ne sklad iz me đu „stvar nog” i „jav nog” ja do kraj njih 
gra ni ca ko mič no sti, ne po sto ji za mi šlje na pu bli ka ko je je lik La ri ja Dej vi da sve stan. Isto ta-
ko, The La rry San ders Show pra vi raz li ku iz me đu La ri ja pred ka me ra ma i La ri ja ka da se ka-
me re is klju če, a de ša va nja iza sce ne do bi ja ju na zna ča ju sa mo za to što li ko vi „zna ju” da ih 
ni ko ne po sma tra.

Za pra vo, je di ni po zna ti sit kom ko ji ko ri sti for mat do ku men tar ne pa ro di je je ste ame rič-
ka ver zi ja se ri je The Of  ce, The Of  ce: An Ame ri can Wor kpla ce (NBC, 2005–2013). Uzi ma ju ći 
u ob zir uspeh ko ji su mno ge bri tan ske se ri je ima le kod kri ti ke, pi ta mo se za što ame rič ki 
sit kom ni je pri me nio isti obra zac. To se mo žda mo že ob ja sni ti raz mi mo i la že njem an glo a-
me rič ke te le vi zi je u okvi ru ko je je tra di ci ja jav nog emi to va nja bri tan skih pro gra ma osta la 
do sled na u pru ža nju fak tu al nih, do ku men tar nih emi si ja kao sa stav nog de la svo je pro duk-
ci je (Big nell, 2005, str. 8–32). Pro cvat do ku men tar nih sa pu ni ca to kom de ve de se tih go di na 
pro iz i šao je sa svim ra zu mlji vo iz ta kve tra di ci je, a „co medy vérité” pred sta vlja ne mi nov nu 
re ak ci ju pro du ce na ta ko me di ja na vr stu pro gra ma ko ji je do mi ni rao bri tan skom pro gram-
skom še mom. Ia ko su ri ja li ti pro gra mi bi li vr lo po pu lar ni u Ame ri ci, ni su ostva ri li isti uspeh 
kao do ku men tar ne sa pu ni ce u Bri ta ni ji, što je zna či lo da bi pa ro di ja i ma ni pu la ci ja ta kve 
este ti ke u sit ko mu bi la be smi sle na. To po ka zu je ka ko žan ro vi uti ču je dan na dru gi, jer no ve 
po ja ve u bri tan skom sit ko mu vo de po re klo iz mo di fi ka ci ja unu tar dru gih, pri lič no za seb nih 
vr sta pro gra ma; ne do sta tak slič nih sa dr ža ja u Ame ri ci ne da je pod sti caj pro du cen ti ma sit-
ko ma da se an ga žu ju. 
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Osta je pi ta nje ka ko će se sit kom da lje raz vi ja ti. Či ni se da su pro gra mi ko ji ne ko ri ste 
tra di ci o nal nu este ti ku po sta li deo mejnstri ma kao što to po ka zu je uspeh emi si ja Pe ep Show 
(C4, 2003–2015), Ideal (BBC, 2005–2011), Nighty Night (BBC, 2004–2005) i Ga vin & Sta cey (BBC, 
2007–2010). Ipak, bi lo bi isu vi še jed no stav no re ći da se sit kom za u vek pro me nio. My Fa mily 
(BBC, 2000–2011) je naj u spe šni ji, vr lo gle dan i du go pri ka zi van sit kom u Bri ta ni ji, ko ji je po 
svom po ro dič nom okru že nju, na či nu iz vo đe nja, pro duk cij skoj prak si i na sni mlje nom sme-
hu iden ti čan onim vr sta ma pro gra ma ko je su se sni ma le de ce ni ja ma. Isto ta ko, u Ame ri ci, 
se ri je po put Two and a Half Men (Dva i po mu škar ca; CBS, 2003–2015) pot pu no su „tra di ci o-
nal ne”. Ko eg zi sten ci ja raz li či tih vr sta sit ko ma pri ka zu je spo sob nost žan ro va da se pri la go-
de i pre ži ve, uz ra zno vr snu po nu du sa dr ža ja, udru že ni u svo joj te žnji ka ko mič no sti upr kos 
raz li či tim este ti ka ma. Ot pi sa ti tra di ci o nal ni sit kom kao „mr tav” bi lo bi na iv no i pre u ra nje no.
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